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Mărturisire dreaptă
Cronicari ai vremilor, ne plecăm 

peste veac spre a desluşi în furtunile 
lui sensurile înnoirii. Căci, inconte
stabil, se aşteaptă o înnoire în duh, 
o refacere de orizonturi, care să pună 
temelii de viaţă nouă omenirii. Pro
blema este mai acută în Apus decât 
în Răsărit. Orientul nu este la capăt 
de istorie: el trăeşte sub zările unui 
început. Energiile spirituale nu sânt 
epuizate, ci înmuguresc spre veacul 
rodirilor depline. Apusul face im
presia — dimpotrivă —  a unei lumi 
cu principiul vieţii deplasat sub ni
velul spiritului: o lume care a pierdut 
simţul adâncurilor, ca să plutească !a 
suprafaţă. O lume care aşteaptă re
velaţia unui nou Eon, puterile vivi- 
ficătoare ale unui duh care să des
chidă iarăşi fântânile adâncurilor. Cre
ştinismul apusean poartă şi el stig
matele acestei istorii: a fost prea 
activ, prea amestecat în procesul 
istoric spre a nu purta şi fatalităţile 
Iui. D e aceea Apusul creştin începe 
să privească spre Orient cu alţi ochi 
decât până acum: de aici, din Răsă
ritul ortodox, se potfrevărsa în hota
rele lui apele vieţii duhovniceşti, care 
să determine o  transformare lăuntrică 
mai adâncă a sufletului european. 
Nu din duh ecumenic, nici numai din 
spirit prozelitar-misionar, ci mai ales 
dintr’o necesitate lăuntrică, dintr’o 
poruncă a vremilor ce vin. N ’o  măr
turisim noi, cari am putea fi bănuiţi 
de subiectivism de părtinire; n’o 
mărturisesc numai protestanţii, cari 
privesc spre Ortodoxie din duh ecu
menic sau din antagonism faţă de 
catolicism, ci o  mărturiseşte chiar teo
logia catolică şi noile orientări ale 
catolicismului în Apus. E o mărturi
sire dreaptă, cu toate rezervele în 
care se învăluie. E adevărat că până 
de curând teologia apuseană s’a arătat 
foarte puţin înţelegătoare faţă de cre
ştinismul oriental. Ortodoxia apărea 
o îngrămădire de superstiţii, dé tra
diţii moarte, o  lume încremenită fără 
nici o putere de viaţă. Ce ar fi putut 
învăţa Apusul creator de istorie dela 
Orientul contemplativ, fatalist şi sta
tic ? Şi totuşi au fost suficienţi câţiva 
ani ca Apusul să descopere faţa ade
vărată a acestui necunoscut şi adesea 
dispreţuit Creştinism oriental. Se ad
mite azi — în general —  că «drumul 
spre Creştinismul primar (spre realis
mul creştin) duce peste Părinţii greci 
şi nu peste sistemele teologice de 
mai târziu ale Apusului. Istoric «esenţa 
Creştinismului» — după care se fac 
atâtea cercetări atât la protestanţi cât 
şi la catolici — se va putea desco
peri mai curând în aceaslă direcţie» 
(O. Wunderle, Ueber die relig Öse Be
deutung der ostkirchlichen Studien. 
Würzburg, 1939).

Aşadar Ortodoxia este calea de 
descoperire a creştinismului primar şi 
a sâmburelui primar, originar, adânc, 
esenţial a! duhului creştin. D e aici 
cercetarea tot mai atentă a Părinţilor

Bisericii ortodoxe, a comorilor ei de 
viaţă, de duh şi cult, în ceeace ace
stea ar putea contribui la transfor
marea formelor de viaţă creştină din 
Apus, Răsăritul poate dărui ceva 
Apusului, poate indica drumurile mân
tuirii, isvoareîe vieţii, luminile duhu
lui, puterile transfigurării. Occidentul 
devine atent faţă de hristocentnsmul 
oriental, care se revarsă în comuni
tatea Bisericii, în liturghie, în mistică 
şi asceză, în teologie şi eshatologie, 
în adierile Duhului sfânt ce transfi
gurează lumea. Trăeşte par’că în 
Apusul creştin sentimentul unei prea 
mari istoricizări, unei prea accentuate 
laicizări a vieţii creştine: spre a sălta 
existenţa umană din lumesc în ceresc, 
din pământesc în duhovnicesc, din 
activism terestru în energie spirituală 
sânt necesare luminile de paradis ale 
Ortodoxiei. D e aceea ceeace se scoate 
cu predilecţie în evidenţă de către 
teologii apuseni ca specific al Orto
doxiei, este tendinţa spre «suprana
turala transfigurare a existenţii tere
stre, (spre) îndumnezeirea omului» 
(Idem p. 17), prin care lumina Dum- 
nezeirii stăpâneşte peste toate: na
tură, istorie, om. Nu e deci de mi
rare când o carte de dreaptă prezen
tare a Ortodoxiei în liniile ei funda
mentale (Iulius Tyciak, östliches Chri
stentum) se închee cu următoarele 
concluzii: «E nevoie să ne schimbăm 
părerile despre Orient. Nu în cre
dinţa mândră, că noi putem numai 
să dăm! Trebue să avem îndrăsneala 
de a primi din nou. A ne schimba 
părerea despre noi-mşine, adică a ne 
regăsi la sfintele isvoare. A ne e ibera 
de toate încărcările straturilor istoric- 
periferice ale vieţii re) gioase«. «Cu 
dragoste trebuie Occidentul să asculte 
glasuri sfinte care pătrund până Ia 
noi din Orient. Ele ne grăesc despre o 
bogăţie, o mărire, o nebănuită plinătate. 
Şi noi credem, că tocmai aceste sfinte 
glasuri aduc deslegarea şi clarificarea 
situaţiei religioase contemporane. Nu 
numai Biserica apuseană are să dă
ruiască Orientului, ci şi Orientul are 
o misiune pentru noi, Numai cutre
murarea mistică a omului oriental 
poate să ne elibereze lăuntric de 
supraeticismul şi raţionalismul nostru. 
Lumea transfigurării, comunitatea şi 
iubirea ce învălue Totul, ne va ajuta 
să înfrângem naturalismul şi indivi
dualismul omului m odern... Atitu
dinea eshatologică, îndreptată spre 
transfigurarea finală, ne călăuzeşte 
mai aproape de Biserica primară cu 
focul ei entuziast-pneumatic Ne lip
seşte focul sfânt, care face viaţa să 
înseteze după lumea divină de dincolo.

«Noi încercăm să formăm iarăşi 
o viaţă din Taină. Orientul a păstrat 
necontenit această viaţă şi poate să 
ne arate ce însemnează atitudine li
turgică şi cum toată viaţa creştină 
creşte din Liturghie. Liniştea, Pacea,... 
Iubirea Creştinismului oriental va po
toli şi purifica activismul apusean.

întâlnirea cu Orientul creştin va feri 
— probabil — Apusul de o ultimă 
mare criză, de care zilnic se apropie 
mai mult...

«Repetăm:întrebarea poziţiei noa
stre faţă de Orient este întrebarea 
deriziunii europene prin excelenţă. 
Orientid, care stă mai aproape de Bise
rica primară, ne va conduce la isvoa- 
rele noastre veşnice, ne va călăuzi înapoi 
la noi-înşine» (p. 56 —57, 59).—Ospune 
un teolog catolic. Criza Creştinismului 
apusean deschide inima Apusului pen
tru adevărurilede viaţă ale Ortodoxiei. 
Dincolo de aparenţele statice ale Or
todoxiei, Apusul descopere un dina
mism supranatural, o energie spiri
tuală care e în stare să-i regenereze 
trăirea. Preţuirea aceasta, care nu 
poate fi suspicionată nici de subiec-

Invăluiţi în vâlvătaia răsboiului 
şi chinuiţi de întrebarea: cum se va 
sfârşi răsboiul? — mulţi inşi fac dife
rite prognosticuri interesante şi odată 
cu acestea afirmă că «istoria se re
petă > sau că răsboiul se va sfârşi 
aşa sau aşa. Toate le discută şi le 
afirmă ca şi când mersul istoriei şi 
al răsboiul s’ar putea anticipa foarte 
uşor sau chiar s’ar putea prevedea 
rezultatul lui final. Toate aceste în 
cercări — uneori prea copilăreşti sau 
timorate — angajează într’ânsele pro
blema legalităţii faptelor istorice în 
general şi pe aceea a cunoaşterii şi 
prevederii în domeniul istoriei, în 
special.

Căutarea de legi istorice are la 
bază dorinţa de a trage — din cu
noaşterea a ceeace s’a întâmplat — 
consecvenţe practice pentru acţiunea 
proprie şi de a scoate —  din cunoa
şterea trecutului şi a prezentului — 
concluzii şi principii de acţiune pen
tru viitor. Ea stă în strânsă legătură 
cu problema dacă istoria-i o ştiinţă 
şi cu chestiunea raportului istoriei 
cu ştiinţele naturale.

In strădania de a-şi împlini acea 
stă dorinţă, spiritul omului a înregi
strat şi greşeli grave. Aşa este, de 
pildă, supunerea faptei istorice, legilor 
ştiinţelor naturale şi înscrierea ei în 
relaţia mecanică de cauză şi efect. 
Pentru a-şi înlătura orice obstacole 
din calea legalităţii precise şi rigide, 
această direcţiune a eliminat complet 
accidentalul — şi cu el individualul 
şi iniţiativa acestuia — din istorie 
sau i a lăsat un foarte redus câmp 
de acţiune. Istoria a fost transfor
mată înt’un simplu teatru de marionete.

Alţii — întemeiaţi pe o largă 
aplicare a legii cauzalităţii sau con
duşi de o observare prea superficială 
a faptelor — au afirmat că «istoria 
se repetă», uitând că legea cauzali
tăţii nu spune nimic despre momen
tul şi numărul repetiţiei fenomenelor. 
Când şi cât de des vor avea loc îm 
prejurările în care se desfăşoară un

tivism, nici de interes, ţâşnită din în
seşi necesităţile de existenţă ale Cre
ştinismului apusean, este mărturisirea 
dreaptă care trebue să ne îndemne a 
ne adânci şi mai mult în comorile 
ortodoxiei, a le valorifica puterea 
dumnezeiască şi a lupta pentru zările 
unui veac de plenară manifestare or
todoxă. E în ea răspunsul pe care 
Apusul îl dă celor ce — uitând va
lorile autohtone — privesc mereu ad
mirativ şi slugarnic spre Occident. 
Mărturisirea Apusului trebue să devie 
şi mărturisirea noastră: aici, în lumea 
de har a Ortodoxiei, mustesc ener
giile de lumină ale Vieţii de ieri, de 
azi şi de mâine, ale Vieţii veşnice...

Vi e n a, 1943,
Diacon N. MLADIN

oarecare fenomen istoric, aceasta scapă 
legii cauzalităţii. Şi apoi chiar şi 
când împrejurările ar fi exact ace
leaşi, fenomenul istoric — datorită 
specificităţii actului liber şi creator al 
omului — îmbracă altă ipostază şi 
altă calitate.

Oricât s’ar strădui mintea omului» 
realitatea ontologică nu se lasă sim
plificată şi redusă în legi ale raţiunii 
umane şi cuprinsă în formule precise 
şi rigide, ci cercetarea cauzelor sa 
isprăveşte totdeauna cu un rest al 
necunoscutului, al misterului. Şi atunci 
cine nu vrea să facă loc minunii în 
ştiinţă şi pentrucă — deşi ţin morţiş 
la cauzalitate — nu-i în stare să pă
trundă până (a ultimele nexuri con
crete, toate precedentele faptelor că
rora nu le poate stabili o  relaţie 
cauzală le însumează în categorisirea 
de «accidental, hazard».

Ce este hazardul în concepţia 
istoriei? O definiţie foarte intere
santă îi dă francezul Ournot, care 
afirmă că hazardul este «indepen
denţa mutuală de mai multe serii de 
cauze şi de efecte, cari concurează 
în mod accidental a produce cutare 
fenomen, a pregăti cutare întâlnire, 
a determina cutare eveniment, care, 
pentru această pricină, e calificat de 
întâmplător». (Considerations sur la 
marche des idées et des événements 
dans les temps modernes. Paris, 
1872, pg. 1 sq). ín fond, noţiunea 
hazardului nu provine decât din igno
ranţa noastră, din slăbiciunea spiri
tului nostru, incapabil a surprinde 
adevăratele cauze ale faptelor istorice. 
Dacă uneori au loc evenimente, în 
care noi nu putem vedea decât «sim
ple accidente», ele îşi găsesc cea mai 
bună explicaţie în intervenţia divină 
extraordinară.

Ştiinţa istoriei nu poate ajunge 
la formularea de legi naturale stricte 
în sensul fizicei, fiindcă spiritualul — 
care constitue baza fundamentară a 
fenomenelor istorice —  nu-i deter
minat în antecedentele sale la fel cu 
fenomenele ştiinţelor naturale. Este

Prevederea în istorie
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semnificativ şi concludent faptul că 
şi ’n cercetarea naturii (şt. naturale) 
cu cât se istoricizează, adecă cu cât 
se aşează mai mult istoria desvoltării 
pe primul plan al intereselor şi preocu
părilor sale, trebue să acorde hazar
dului — şi implicit misterului — un 
câmp cu atât mai mare (Cf. Bauer 
Wilhelm Dr., Einführung in das Stu
dium der Geschichte. 2. Aufl. Tübin
gen (Mohr) 1928, ps. 25 sq). Dina
mismul creator de adevărată istorie 
este rezultatul colaborării intense a 
factorilor esenţiali ai istoriei (Dum
nezeu şi omul), cari nu pot fi înca
draţi în determinismul fizic şi cari 
— având modul lor specific de ac
ţiune — exclud legalitatea rigidă. Di
ficultatea prevederii în istorie derivă 
nu numai din neconformarea spiri
tualului la legi rigide, ci şi din ca
racterul teleologic al desvoltării isto
rice, în care elementul primordial îl 
constitue Pronia divină şi apoi omul.

Teoretic se poate foarte bine cu
geta că-i posibil să deduci legi isto
rice din întâmplări. Faptic, însă, este 
cu totul altfel. Abia din compararea 
faptului istoric cu împlinirea legilor 
din domeniul naturii, rezultă că pen
tru istorie e practic imposibil s’ajungă 
la legi reale pe baza experienţelor 
istorice de până acum. (Bauer: O. c. 
p. 28L

Dimensiunile cosmosului şi ale 
destinului său — în limitele cărora 
se desfăşoară istoria — şi prea mica 
noastră perspectivă de timp ce o 
putem avea la dispoziţie ne fac im
posibilă elaborarea de legi istorice. 
Prin urmare, atât după limita tempo
rală, cât şi după cea materială, expe
rienţa noastră nu i suficientă pentru 
a o face bază a legilor istorice.

Dacă suntem conştienţi de ade
vărul că fiecare fapt istoric singuratic 
este o complexitate de fenomene di- 
ferite, atunci ne dăm seama cât de 
greu este să elaborăm legi istorice.
C onţînuiu l întâmpl Xrilof îetorioe ocf-o
determinat atât de înrâuri psihice cât 
şi fizice şi deci aici vin în conside
rare legalităţi psihice şi fizice, însă 
şi acelea care stau între acestea două, 
adecă cele psiho-fizice. Deci, com
plexitatea infinită a evenimentelor şi 
faptelor istorice îngreuiază cercetarea 
cauzelor şi face imposibilă elaborarea 
legilor.

Căci istoria n’are să studieze 
omenirea într’un moment dat, în stare 
statică, ci menirea ei principală este 
s’o  studieze în starea ei dinamică, în 
desvoltarea ei în timp. Această des-
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voltare este foarte complexă şi am
plă. Multiplicitatea fenomenelor ce 
pot avea loc în timp şi spaţiu fac po
sibilă acţiunea mai multor legi şi cauze 
şi prin aceasta fenomenele istorice se 
complică foarte mult. D e aceea greu
tatea de a descoperi legi exacte este 
tot aşa de mare în istorie ca şi în 
psihologie şi provine atât din faptul 
că forţele care compun un fenomen 
istoric nu pot fi stabilite cu precizie, 
cât şi din faptul că aportul lor de 
determinare cauzală în producerea 
evenimentului istoric depăşeşte orice 
posibilitate de sesizare exactă. (Sim
mel Georg, D ie Probleme der G e
schichtsphilosophie. München u. Leip
zig (Verlag Duncker u. Humblot) 1923,
pg. 111).

Toate aceste fapte şi împrejurări 
fac imposibilă elaborarea de legi ale 
desvoltării istorice. Istoria nu se des
făşoară pe o pantă unică şi rectilinie. 
D e aceea toţi filozofii şi teoreticienii 
istoriei care au încercat să elaboreze 
legi de evoluţie în istoria generală, 
au eşuat în întreprinderea lor. (Sée 
Henri, Science et philosophic de l’hi- 
stoire. Paris (F. Alean) 1928, pg. 136).

Totuşi — deşi trebue să renun
ţăm la formularea de legi de evoluţie 
— pe baza experienţei istorice se pot 
stabili anumite configuraţii de ten
dinţe (Sombart), anumite linii direc
tive şi un anumit ritm al preceden- 
selor schimbării, precum şi etapele 
succesive ale desvoltării istorice şi 
mijloacele prin care se realizează.

Din toate cele ce s’au stabilit 
până acum, rezultă clar că în dome
niul istoriei previziunea este impo
sibilă şi, deci, exclusă. Cel mult se 
pot prevedea curente ce duc în anu
mite direcţiuni şi cu acestea o  foarte 
aproximativă linie de orientare în 
spre viitor. (S ée: O. c. p. 138). De  
aceea istoricului i se impune o  mare 
prudenţă şi rezervă în afirmaţiuni. 
Spiritul c r i t i c  şi conştiinţa mereu
t r o a c a  » l i m i t ă r i i  p r tc ih ili+ S ţilrk r  s a l e
de cunoaştere şi prevedere trebue 
să-l însoţească necontenit. A forţa 
lucrurile peste aceste limite, însem
nează a orienta viitorul pe baze ne
temeinice şi a l periclita grav.

In consecinţă, adagiul atât de 
iubit al concepţiei pozitiviste a isto
riei: «Savoir c’est prévoir» şi «pré 
voir c’est pouvoir» rămâne mereu 
un neîmplinit «pium desiderium» al 
omului, iar prevederea deplină în istorie 
o are numai cel investit de sus cu 
o misiune aleasă printre neamuri şi 
miruit cu darul prorociei istorice. De

aceea curiozitatea neastâmpărată de 
a cunoaşte viitorul istoric şi progno
sticurile care fixează până şi detalii 
în mersul şi în rezultatul final al ac
tualului Tăsboi sunt —  conştient sau 
inconştient — manifestări ale spiri
tului luciferfc caracteristic omului mo
dern, care vrea să ştie totul şi să 
poată totul ca şi Dumnezeu; iar ex
presia curentă: «istoria se repetă» 
éste un mod foarte comod şi pueril 
de a explica fenomenele istorice. 
Acestea nu şi pot găsi justificare 
decât în legitima sete de cunoaştere 
a omului, care însă trebue să aibă 
de corectiv modestia şi supunerea în 
faţa hotărârilor tainice ale Providenţei 
divine.

Preot Dr. CORNELIO SÂRBU

Spre v ia ţă  nouă

Abnegaţie şi jertfă
In frământările vieţii contempo

rane, nota ce stăruie, ca un lung ecou, 
e durerea şi suferinţa.

Creiat bun şi înzestrat cu libertate, 
omul a abuzat de bunătate şi de liber
tate şi singur şi-a ales fcalea rătăcirii.

P rm  căderea fdin starea edenică 
el a  primit două elemente în sine, care 
cu timpul s'au amalgamat în sufletul 
său : — păcatul şi suferinţa.

Suferinţa, ca urm are a  păcatului 
din care isvoreşte, înseamnă ciocnirea 
violentă a aspiraţiilor omului cu reali
tatea oarbă.

Omul, purtând în sine, drept razim 
al existenţei sale, nădejdea, scrutează 
viitorul încrezător într’un mai bine. Se 
trudeşte, uită clipa am ară şi se avânta 
spre viitor în care speră să afle ali
nare după atâta sbucium.

Idealul fiind însă intangibil, omul, 
desamăgit de loviturile sorţii şi de du
rerile acumulate în această goană,'se 
resemnează.

D in  ( i n o r f t t a  o n h i r in c m a tă  e u  n ă 
dejdi infinite, devine sceptic.

Bogat sau sărac, săuătos sau bol
nav, învăţat sau simplu muncitor, el 
sufere... Toţi deopotrivă sorb cu nesaţ, 
fiecare în starea lui şi în felul lui, din 
aceeaş cupă a deşertăciunii şi a  sufe
rinţă, încât însăşi sf. scriptură a  con
cretizat f a p t u l  în cuvintele; „Viaţa 
omului e scurtă şi plină de necazuri".

A dânc cugetătorul, fericitul Augu
stin se exprima într'o alură pesimistă, 
dar veridică: Neclintit este sufletul no
stru, până se va odihni în Tine, ear 
sf. apostol Pavel zice: „tot gem şi sufăr".

Când suferinţa e atât de generală 
apare f i r e a s c ă  întrebarea. Se poate 
a tenua? Poate scăpa omul de acest 
coşm ar? Ce poate da adevărat senz
vieţii?

Sânt întrebări ce frământă pe oa
meni de orce clasă sdcială.

Răspunsul însă nu poate veni de
cât de pe Golgota: E crucea şi jertfa.

M ai pesus de lume şi om, deasu
pra nestatorniciei vieţii, tronează Dum
nezeu. Venind dela El, ca dela un tată 
bun, omul nu poate avea altă ţintă 
decât a  se întoarce smerit în E l: prin 
abnegaţie şi jertfă.

Jertfa  e suferinţa dulce [un jug 
uşor), sintetizând atât de sublim scopul 
(Dumnezeu) şi mijloacele [calea crucii].

Lupta grea devine blândă, când 
e dusă pentru un „prieten drag", ea 
dă uşurare şi alinare totdeauna. Sufe
rinţa lui e o ardere de tot în slujba 
unei împărăţii fără dureri sau înfrân
geri. Ea singură înobilează pe om şi-l 
face capabil să-şi ducă traiul în con
templaţia viitoarei lumi ce ni se des
chide odată cu părăsirea nedesăvârşirii 
trupeşti.

Resem narea în faţa nimicniciei 
omeneşti, lepădarea sufletească de tot 
ce i efemer şi privirea mereu spre cer, 
chiar şi în célé mai mari strâmtorări, 
sânt treptele jertfei bine primite. E ace
sta pesim ism ? Nici decum. E .poziţia 
adevăratului creştin în faţa vieţii. Prin 
ea apostolul neamurilor a biruit pe 
optimistul Nero, răzimat pe deşertăciune.

Jertfa  care e, şi trebuie să fie, 
acceptarea cu resem nare a tot ce Dum
nezeu dă omului, înalţă pe om, ea dă 
curaj în necazuri şi aureolă celui ce 
se jertfeşte. Ea e în contrast cu sufe
rinţa fără ideal divin, care e laşă, în
deamnă la şovăială, duce la disperare 
şi coboară în iad. P rin  jertfă biruim 
orce vrăjmaş, în urma ei răsar roade 
îmbelşugate.

Ea face din sâmburele de muştar
pomul marc, dupfi cum din jertfa crucii
a  crescut arborele mântuirii cu ramuri 
peste tot pământul.

Din jertfă răsare viaţa, prin jertfă 
se trăieşte, şi tot prin ea murim.

E atâta suferinţă şi atâta jertfă n 
lum e!...

V rea  Omenirea o cale isbăvitoare, 
vrea senz al vieţii ? Privească la jertfa 
Celui ce pildă ni-a dat nouă.

Prin orce strâmtorări ai trece, is- 
băvirea va veni şi, odată cu ea, şi cu
nuna biruinţii.

P r. V. D. Ogradă

(2) NICOLAE CABASILA

Despre viaţa în Hristos
Vi ţa  ad ev ă ra tă  se câştigă p rn  Dar de sus şi prin 

strădan ia  noastră
Am arătat pân’acum destul de lămurit că pentru 

creştini viaţa în Hristos începe şi se trăeşte nu numai în 
veacul ce va să fie, ci încă şi în acesta de pe pământ. 
De aceea vom arăta în cele următoare în ce chip am 
putea ajunge să trăim în amândouă vieţile sau cum zice 
sf. Pavel „să umblăm întru înnoirea vieţii“. Va trebui 
prin urmare să spunem cari suflete se leagă aşa de strâns 
de Dumnezeu încât se unesc cu El şt ce poate fi această 
unire pe cere nu ştiu cum s'o numesc şi cum s’o tălmăcesc.

Lucrarea porneşte dela Dumnezeu; din partea noa
stră s’adaogă doar bunăvoinţa; căci doar a Lui e săvâr
şirea, a noastră e numai dorinţa de împreunălucrare. Cu 
alte cuvinte, întru atâta putem noi dobândi unirea cu Dum
nezeu, întrucât ne supunem harului şi întrucât nu ascun
dem talantul şi nu stângem Duhul ce arde în noi. Adică 
să nu săvârşim nimic ce strică vieţii sufletului, căci orice 
de felul acesta aduce moartea. Doar atât bunăstarea 
omului, cât şi simţul lui de a face bine cer ca omul să 
nu ridice sabia contra lui, nici ţă fugă de fericire, ori să 
arunce coroana biruinţii de pe capul său. Doar însuş 
Domnul Hristos, care veşnic este printre noi, sădeşte în 
sufletele noastre în chip neînţeles rădăcinile vieţii duhov
niceşti. Căci într’adevăr, Domnul este totdeauna de faţă

şi ajută creşterea acestor rădăcini de viaţă, care tot de 
mâna Lui sunt pornite. Se înţelege, El nu-i de faţă în 
mijlocul nostru aşa cum a fost când era pe pământ, cu 
acelaş fel de viaţă, discutând, convorbind şi împărtăşind 
aceeaş viaţ*, ci într’alt chip, mai desăvârşit, unindu ne 
atât de strâns cu El încât devenim mădulări ale Lui şi nu 
mai formăm decât un singur trup cu El. Căci pe cât e 
de negrăită dragostea Lui de oameni, care ne-a îmbră
ţişat pe noi nevrednicii şi ne-a făcut vrednici de bine
faceri atât de mari, tot pe atâta e de neîntrecut desăvâr
şita unire a sufletului cu Dumnezeu, încât nici prin icoană, 
nici prin cuvânt nu se poate tâlcui. Şi tot peatâta de mi
nunat este chipul în care Domnul este de faţă in viaţa 
noastră, ca şi multele binefaceri cu care ne încarcă traiul, 
ca unul care singur se scaldă în preamărire. Căci de 
fapt pe cei cari poartă în trupul lor chipul morţii — 
moarte pentru care şi-a dat viaţa Fiul Omului — pe ace
ştia îi zideşte din nou, le dă iar formă şl îi face părtaşi 
la însaş viaţa Lui.

Cu ajutorul sfintelor Taine — care vestesc moartea 
şi îngroparea Domnului — ne naştem la viaţa duhovni
cească, cu ajutorul lor creştem în ea şi ajungem să ne 
unim în chip strălucit cu însuş Mântuitorul nostru. Căci 
prin aceste lucrări sfinte viem, ne mişcăm şi suntem, 
cum spunea sfântul Pavel. Astfel, botezul este acela care 
ne dă însăş fiinţa şi trăirea noastră întru Hristos, căci 
până primeşte aceasta taină omul e mort şi plin de stri
căciune şi abia prin ea păşeşte la viaţă.

Ungerea cu sfântul Mir desăvârşeşte pe noul născut 
la viaţa Duhului, întărindu-i puterile de care are lipsă 
aici pe pământ, iar Dumnezeeasca împărtăşanie susţine 
această viaţă, păstrând-o într’o stare îufloritoare. Pen- 
trucă pâinea vieţii de veci este aceea care susţine pute
rile sufletului şi-l întremează dalungul călătoriei lui. Pe

scurt, sufletul nostru trăeşte din această pâine a vieţii, 
dupăce şi-a primit fiinţa în baia Botezului şl întărirea 
prin ungerea cu sf. Mir. Şi astfel noi trăim în această 
lume văzută duşi cu gândul la lumea cea nevăzută, schim
bând nu locul, ci felul de trăire şi vieţuire. De fapt, nu 
noi suntem cei ce ne-am schimbat sau ne-am ridicat viaţa 
mai aproape de Dumnezeu, ci Domnul însuşi este cel ce 
s’a scoborît şi a venit la noi. Căci nu noi am ciufat pe 
Domnul, ci El ne-a căutat pe noi; doar nu oaia a plecat 
în căutarea păstorului şi nici drahma în căutarea stăpânei 
sale, ci însuşi Domnul a coborît pe pămâul şi a găsit în 
om chipul Său, a cutreerat locurile pe unde rătăcise oaia 
pierdută şi luând-o pe umere a scăpat-o din rătăcire. 
Bine înţeles nu ne-a mutat în alt loc, ci lăsându-ne pe 
pământ ne-a făcut încă deaici locuitori ai cerului şi ne-a 
vărsat în suflete dorul după viaţa cerească, fără să ne 
ridice la cer, ci doar aplecând cerurile şi pogorându-se 
după cum zicea proorocul: „Domnul a plecat cerurile şi 
s’a coborît pe pământ“ (Psalm XVII, 10). Prin lucrarea 
acestor sfinte Taine, Soarele Dreptăţii intră, ca printr’o 
mare deschizătură a firii, în această lume întunecată şi 
omoară tot ce-i peritor în ea împrăştiind peste tot duh 
de viaţă nemuritoare, căci Lumina lumii birueşte lumea, 
potrivit cuvintelor Lui: „Eu am biruit lumea“ (loan XVI, 33), 
vrând, adică, să spună prin aceasta că trupul muritor şi 
stricăcios se face vrednic de o viaţă netrecătoare şi veş
nică. Căci după cum când intră razele soarelui înir’o ca
meră în care arde o lumin? rică, privirile tuturor sunt atrase de 
aceste raze a căror strălucire face să pălească cu totul 
pâlpâirile făcliei, tot astfel şi strălucirea vieţii viitoare 
care-şi face loc în lumea aceasta prin sfintele Taine, co
vârşeşte în sufletele noastre orice farmec al vieţii trupeşti 
şi întunecă toată frumuseţa şi strălucirea acestei lumi. 
Aceasta este trăirea în duh, care e în stare să nimi-
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Cazania lui Varlaam
Se împlinesc exact 300 de ani, de- 

când Mitropolitul Varlaam al Moldovei a 
tipărit o „Carte românească de învăţătură 
la duminecele de peste an şl la praznice 
împărăteşti şi la sfinţii mari“, numită mai 
pe scurt „Cazania lui Varlaam.

De 300 de ani această carte biseri
cească a adus acelaş grai românesc In 
toate ţinuturile locuite de Români, răspân
dită Iiind mai ales de călugări pela bise
ricuţele noastre ortodoxe.

Aceeaşi cazanie, deci acelaş grai, se 
citea în toate bisericile noastre, contribuind 
astfel la unitatea limbii şi a sufletului ro
mânesc. Dacă astăzi avem unitate în lim
bă, avem să mulţumim îndeosebi Bisericii 
noastre ortodoxe prin cărţile ei.

In anii trecuţi am găsit un exemplar 
din această carte preţioasă şi rară la bi- 
seriea din ŢărăţebZarand. Ara luat-o In 
mâini cu multă evlavie, ca pe o comoară 
Însemnată din trecutul nostru.

E încă destul de bine păstrată, le
gată in table de lemn, îmbrăcate în piele. 
A fost cumpărată pentru această biserică 
acum 186 de ani (1757) şi mulţi preoţi şi 
cântăreţi au zăbovit pe pielea ei, dovadă 
picăturile de ceară dela luminări ce se 
găsesc In ea.

Pe prima filă a acestei Cazanii stă 
scris de mână cu litere vechi cirilice cine 
a cumpărat* o, cu cât, pe vremea cărui 
preot şi la care an. Nu lipseşte din acest 
scris obişnuita afurisanle cu „cei 318 pă
rinţi sfinţi dela Nekia* pentru cel ce ar 
cuteza să „o mute sau să o vânză pe 
bani*’

Vor mal fi poate astfel de cărţi vechi 
pela parohitile noastre, cărţi care astăzi 
nu se mai întrebuinţează şi astfel multe 
din ele zac acoperite de praf şi de uitare. 
Aş propune ca fraţii preoţi să adune aceste 
cărţi vechi de prin strane şi de pe dula
purile sau poliţele din altar, să le introducă 
cu număr In registrul bibliotecii parohiale 
şi să le păstreze cu mare sfinţenie, căci 
ele sunt comori din trecutul nostru. Iar 
când vremea le îngădue să cerceteze 
cu răbdare, ce s’a scris cu mâna de bă
trânii preoţi sau died pe câte o filă sau 
pagină In aceste cărţi, căci material pre
ţios ar putea culege din ele pentru com
punerea cronicelor noastre parohiael.

Preot Virgil Perian  Brad

C. preoţi sä stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

INFORMAŢIUNI
Pom enirea eroilor dela Sta'in- 

grad. După lupte sângeroase, care au 
durat aproape trei luni, armata a 6 a ger
mană, împreună cu două divizii de ostaşi 
români şi un regiment slovac, luptând 
până la ultimul cartuş, a fost nevoită a 
înceta rezistenţa, — Mareşalul-Conducător 
a adresat ţării un apel pentru a se prăz- 
nui, în toate bisericile noastre, jertfa eroilor 
căzuţi la Stalingrad. — Duminecă, In 7 
1. c„ s’a săvârşit In catedrala mitropoli
tană din Sibiu, intru cinstirea vitejilor dela 
Volga, slujba de pomenire, celebrată de 
cătră un mare sobor de preoţi, In frunte 
cu P. S. Sa episcopul Vasilé al Maramu- 
răşului şi cu I. P. C. Sa arhimandritul- 
vicar Teodor■ Răspunsurile le-a dat corul 
studenţilor teologi, sub conducerea păr. 
profesor Gh. Şoiraa. Au asistat, Ia mă
reaţa solemnitate, toţi reprezentanţii autori
tăţilor civile, militare şi bisericeşti, şi un 
mare număr de alţi credincioşi sibieni.

P arastas . In ziua de 3 Februar, 
împlinindu- se şapte ani dela săvârşirea 
din viaţă a fericitului întru Domnul, epi
scopul Nicolae Ivan, vicariatul de Alba- 
Iulla a făcut slujba de pomenire, în bise
rica centrală din Alba-Iuîia, pentru sulietu 
neuitatului dispărut. După slujba parasta 
sului, P. C. Vicar, prot. Al. Baba. a rostit 
cuvântul ocazional, subliniind activitatea 
neobosită a vrednicului organizator al 
eparhiei şi !nchinându-se cu smerenie In 
faţa memoriei lui.

R evista „Glasul Monahilor“, Înte
meiată şi redactată de Păr. ieromonah 
Dionisie Lungu (Bucureşti II, strada Ca- 
hul 21), a împlinit 20 de ani de activitate 
întru respândirea adevărului creştin şl în
drumarea duhovnicească pentru cetitori. 
Urăm revistei, Ia acest prilej, alţi mulţi ani 
de aceea ş activitate desinteresată.

Intervenirile opritei Se reamin
teşte din nou, că intervenirile la autorităţi 
militare, în scop de mutări, concedii şi 
alte interese personale, sânt absolut inter
zise. Numele celor ce intervin, va ii pu
blicat in ziare, aplicându-se şi aite sancţiuni.

f  Şcoală de cân tăre ţi bisericeşti 
s’a deschis, în 5 Februar 1943, in vicaria
tul nostru dela Alba-Iulia, dându-se astfel 
posibilitatea formării sufleteşti şi tehnice 
a cântăreţilor bine pregătiţi, ca elemente 
de colaborare în parohiile eparhiei. Des
chiderea solemnă a cursurilor s’a desfă
şurat în prezenţa P. Cucernicului vicar 
prot. Al. Baba, preşedintele vicariatului, a

„Cassa De păstrare“
institut de credit ş i  economii S. A. în S ilişte

Capital Lei 1 .250.000
Registrul Bancar Nr 9/1934

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de 

credit şi economii * Cassa de Păstrare» 
S. A. in Sălişte, sunt invitaţi a lua parte la

a LVlll-a adunare generala ordinara
care va avea loc Sâmbătă în 6 Martie 
1943. ora 10 a. m. Ia sediul societăţii, cu 
următoarea

O R D I N E  D E  ZI .
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării generale ;
2. Raportul Consiliului de admini

straţie şi al Consiliului de cenzori;
3 Aprobarea Bilanţului încheiat la 

31 Decemvrie 1942 şi descărcarea Con
siliului de administraţie şi al Consiliului 
de cenzori pentru gestiunea lor ;

P. C. prot. Nie. Vasiu, directorul şcoaiei, 
a preoţilor dela centru şi a tuturor elevilor 
şcoaiei.

In teresul pentru  carte. Pe Întreg 
teritorul, nu prea mare, a! Boemiei şi Mo- 
raviei, există astăzi peste opt mii de bi
blioteci publice, cu aproape şase milioane 
de volume.

ŞTIRI LOCALE

Predică în ca ted ra la  din Sibin.
Duminecă în 14 Februarie 1943, ser. 
vese: Prot. col. Iosif Serafim, prot. cons. 
Emilian Cioran şi prot. Mih. Neagu; 
diaconii s Anatolie Scurtu şi Dr. Nicolae 
Balcă. Predică: Prot. Iosif Serafim . 
La Oastea Domnului, predică după masă 
sa ora 4 : Prot. Mih. Neagu.

A Reuniunea română de muzică „Gh. 
Dima“ din Sibiu îş reîncepe activitatea. 
Probele corale, făcute sub dirijarea părin
telui prof. Gh- Şoima, se ţin Lunea şi 
Joia. între ora 18 şi 20, în sala mare a 
primăriei municipiului. Toţi membrii co
rişti ai reuniunii sânt invitaţi a lua parte 
ia repetiţii. Asemenea sânt rugate toate 
persoanele de origine etnică română din 
Sibiu, — care au voce frumoasă şi au 
mai cântat In coruri, — să participe ia 
probele corale, inscriindu-se ca membri 
activi ai reuniunii.

4. Fixarea fetoanelor de prezenţă;
5. Eventuale propuneri, prezentate 

în conformitate cu dispoziţiunile statutare.
Domnii acţionari ai institutului de 

credit şi economii „CasBa de Păstrare* 
S. A. In Săiişte, sunt de asemenea invi
taţi In conformitate cu Deciziunea Onor. 
Consiliu Superior Bancar Nr. 4263 din 
26 Ianuarie 1943 şi dispoziţiunile art. 20 
şl 24 din statute la

adunarea generala extraordinara
care se va ţinea in aceeaşi zi şi In acelaşi 
local, imediat după adunarea generală or
dinară, cu următoarea

O R D I N E  D E  ZI :
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării generale extraordinare;
2. Sporirea capitalului social şi mo

dificarea articolelor 4, 5, 26, 30, 33, 36 
din statute.

T extu l vechiu :
Art. 4.

Fublicaţiunile societăţii se fac in două 
ziare designate de Consiliul de administraţie.

Bilanţul societăţii se va publica In 
„Monitorul Oficial“, precum şi !n ziarele 
menţionate.

Textul nou:
Art. 4.

Convocarea adunărilor generale, pre
cum şi publicarea Bilanţului se vor face 
în „Monitorul Oficial", „Buletinul Oficial 
Bancar“ şi intr’un ziar designat de Con
siliul de administraţie.

Textul vechiu:
Art. 5.

Capitalul fundamentar societar se 
fixează cu Lei 1.250.000'— Împărţit In 
acţii nominative de câte Lei 125 nominal, 
având a se plasa din acest capital cei 
puţin două din trei părţi la cetăţeni ro
mâni. Această proporţie de capital se va 
menţine permanent, orice modificări s’ar 
aduce statutelor precum şi In caz de spo
riri de capital.

Acţiile se pot emite şi In titlii cumu
lativi de 5 şi 10 bucăţi.

Adunarea generală poate eventual 
prin emitere de acţiuni de prioritate să 
sporească acest capital.

Textul nou:
Art. 5.

Capitalul social este de Lei 1.250.000'- 
impărţit în 10.000 acţiuni nominative de 
câte Lei 125

Acţiunile vechi se contrag In 2000 
acţiuni noui de câte Lei 500'— nomina

ceaşcă orice poftă a cărnii după cuvântul sfântului | 
Pavel: „Cu Duhul să umblaţi şi să nu mai săvâr?iţi pofta 
trupului“ (Galateni V, 16). Aceasta este calea pe care 
a rânduit-o Domnul când a venii la noi şi aceasta este 
uşă pe care ne-a deschis-o El când a intrat în lume, iar 
când s’a înălţat la Tatăl n’a găsit cu cale să le închidă, 
ci deacolo din slava sa tot pe aceeaş cale şi pe aceeaş 
uşă coboară între oameni. De fapt, mai curând am putea 
spune că însuş Domnul e veşnic de faţă şi acum şi în 
tot cursul vie{ii noastre, spre a fi credincios făgăduinţelor 
ce ni le-a făcut. Am putea zice si noi cum zicea patri
arhul Iacob (Facere XXVIII, 18) că sfintele Taine sunt 
casa şi poarta cerului, prin care nu coboară numai îngerii 
— cari de fapt slujesc împreună Cu noi la orice sfântă 
Liturghie — ci coboară chiar şi Domnul îngerilor. Pentru 
aceea, când Domnul a binevoit să primească botezul dela 
loan, — vrând prin aceasta să arate, ca într’o oglindă, 
măreţia Botezului pe care îl va întemeia — atunci a po
runcit de s’au deschis cerurile spre a ne face să înţe
legem că taina Botezului esfe aceea prin care ne învred
nicim să vedem desfătările cereşti. Aşişderea şi când 
zice că nimeni nu poate intra în viata de veci dacă n’a 
primit Botezul, şi atunci baia Botezului e închipuită ca o 
trecere printr’o poartă. De aceea când striga proorocul 
David: „Deschideji-mi porţile dreptăţii* (Psalm CXXII, 19) 
cred că tocmai aceste por(i dorie să le vadă deschizân- 
du-se. Aceasta este ceeace mulţi prooroci şi împăraţi au 
dorit să vadă, dar care s’a putut împlini numai cu venirea 
pe pământ a însuşi deschizătorului porjilor acestora. Iată 
pentruce, dacă i-ar fi fost dat lui David să intre pe uşa 
aceasta duhovnicească, n’ar fi ştiut cum să mulţumească 
lui Dumnezeu că i-a făcut această deschizătură în zid, ci 
ar fi exclamat : „Dacă-mi deschideţi porţile dreptăţii, am 
să laud într’una pe Domnul“ (Psalm CXXII, 19), deoarece

odată trecut pe această poartă i-ar fi fost dat în măsură 
şi mai mare să cunoască marea bunătate a lui Dumnezeu 
şi negrăita Lui iubire de oameni.

într’adevăr, există oare vreo dovadă mai puternică 
de a arăta Bunătatea Iui Dumnezeu şi iubirea Lui de oa
meni, decât curétirea sufletului nostru de necurăfia păca
tului printr’o simplă spătare în apă, ori decât dobândirea 
împ«răţiei cereşti prin ungerea cu sf. mir sau, însfârşit, 
decât ospătarea împreună cu Cel ce şi-a dat trupui şi 
sângele pentru noi? Prin sfintele Taine oamenii ajung 
Dumnezei şi Fii ai lui Dumnezeu, iar firea noastră ome
nească se învredniceşte de cinstea care numai Domnului 
i se cuvine; omul, care altfel e praf şi cenuşă, se ridică 
la afâta mărire, încât ajunge deopotrivă cinstită şi îndum
nezeită chiar după fire ca şi Domnul. Cu ce s’ar mai 
putea asemăna această m i n u n e ?  Puteare-ar născoci 
mintea omului ceva peste aceasta ? Atât e de mare lu
crarea tainelor lui Dumnezeu, încât întrece şi desăvârşirea 
cerurilor, ba cred că prin strălucirea şi mărefia ei covâr
şeşte orice altă făptură şi zidire a lui Dumnezeu. De aceea 
oricât 8r fi de multe, de frumoase şi de măreţe făpturile 
zidite de Dumnezeu, ele sunt departe de înţelepciunea şi 
nesfârşita pricepere a Făcătorului lumii, care poate face 
lucrări şi mai desăvârşite în frumuseţe şi măreţie, mai 
desăvârşite chiar decât ar putea spune orice limbă ome
nească. Căci dacă s’ar putea ca Dumnezeu să zidească
0 făptură atât de plină de frumuseţe şi de bunătate încât 
înţelepciunea şi puterea şi priceperea acestei jfăpturi să 
fie deopotrivă cu ale lui Dumnezeu, cu alte cuvinte desă
vârşirea ei să se măsoare cu însuş nesfârşitul veşniciei 
şi să fie ca o strălucire a bunătăţii {Lui celei nemărginite 
— o aşa tăptură cred c’ar trebui să întreacă în chip ne
grăit toate celelalte zidiri ale Lui. Ori dacă lucrarea lui

1 Dumnezeu fată de oameni a însemnat totdeauna trimitere

-----------------------
de bunătăţi şi după această lege a săvârşit toate cele 
trecute şi va săvârşi toate cele ce vor veni — doar bine 
spune Dionisie Areopagiful că binele cere să fie împăr
tăşii şi împrăştiat la cât mai mulţi (Dionisie Areopagiful: 
Despre numele divine cap. IV), adecă, dacă buna plăcere 
a lui Dumnezeu vrea să facă părtaş pe toţi de cât mai 
mult bine şi anume, tot binele pe care-1 poate săvârşi, 
apoi atunci e sigur că lucrarea Lui este cel mai măreţ 
şi mai frumos semn al bunătăţii Lui şi cea mai desăvâr
şită icoană a dragostei Lui de oameni. Ori această lu
crare nu-i altceva decât Iconomia (Pronia Cerească) 
prin care Dumnezeu a purtat totdeauna grijă de omenire. 
Căci Dumnezeu n’a făcut omenirii un bine ca oricare 
altul, ţinându-şi pentru sine partea cea mai bună, ci ne-a 
făcut părtaşi la însăş plinătatea Dumnezeirii, încărcându-ne 
cu toată bogBjia darurilor care se revarsă din Fiinţa Lui. 
De aceea n'a greşit sf. Pavel când a spus că mai ales în 
Evanghelie se descopere însăşi dreptatea lui Dumnezeu, 
căci dacă există o facere de bine şi o dreptate a lui 
Dumnezeu, apoi aceasta se arătă tocmai în împărtăşirea 
tuturora din belşugul bunătăjtlor şi al fericirilor dumne 
zeeşti. Iată de ce Preasfintele Taine,pot f i  numite, cu drept 
cuvânt, porfi ale dreptăţii, deoarece tocmai bunătatea şi 
dragostea lui Dumnezeu fată de omenire — cari nu sunt 
decât strălucirea (reflexul) dreptăţii şi a facerii Lui de 
bine — ne-au deschis porfile prin care noi ajungem la 
fericirea Cerului.

Dar în judecata şt în dreptatea Sa, Domnul a ales 
şi altă cale pentru a ne face părtaşi de biruinţa cerului, 
ne-a arătat adică şi uşa prin care să intrăm şi calea spre 
a ajunge la ea, Căci nu prin silă ne-a Smuls din ghia- 
rele diavolului ca pe nişte robi, ci s’e dat pe Sine preţ 
pentru noi, iar puterea celui rău o a pus în lanţuri, nu 
ca să-şi arate tăria, ci pentrucă aşa era cu dreptate.
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yl anume I pentru tot câte 5 acţiuni vechi 
se va elibera una acţiune nouă de Lei 500—-

Capitalul social nou se stabileşte la 
U i 5.000.000'— Împărţit in 10.000 acţiuni 
de câte Lei 500 — nominal, având a se 
plasa din acest capital două din trei părţi 
la cetăţeni români, care proporţie se va 
menţine permanent, orice modificări s’ar 
aduce statutelor precum, şi in cazul de spo
riri de capital.

Din cele 10.000 acţiuni, 2000 le re
vin acţionarilor vechi, iar restul de 8000 
bucăţi se supun subscrierii publice.

Preţul acţiunilor noui puse in sub
scriere e a se achita integral la subscriere. 
Subscrierea să încheie in 30 zile dela data 
prospectului făcut conform dispoziţiunilor 
legale.

Tot in acest termin vor fi a se pre
zenta la ghişeul societăţii acţiunile vechi 
spre ştampilare şi preschimbare cu titlul 
provizor.

Acţiunile noui se pot emite şi in 
titluri de 5, 10 şi 50 bucăţi.

Textul vechiu:
Art. 26.

Consiliul de administraţie se com
pune din 7 membri aleşi de adunarea ge
nerală, dintre cari */< părţi trebue să fie 
cetăţeni români.

Această proporţie de membri in Con
siliul de administraţie se va menţinea per
manent, orice modificare s’ar aduce statu, 
telor precum şi in caz de sporiri de capital.

Textul nou:
Ari. 26.

Consiliul de administraţie se va com
pune din 1—3 membri, aleşi de adunare 
generală dintre acţionarii societăţii.

Membru al Consiliului de administraţie 
nu poate h decât Român de origine etnică 
şi naţionalitate.

Textul vechiu:
Art. 30.

Flecare membru al Consiliului de 
administraţie are a depune la cassa insti
tutului 20 acţii proprii scrise pe numele 
său, eventual cedate iui, cari acţii în tim
pul funcţionării sale nu se pot înstrăina.

Neîmpiinirea acestei dispoziţiuni în 
30 zile dela alegere se consideră ca re
signare.

Textul nou:
Art. 30.

Fiecare membru al Consiliului de ad
ministraţie va depune garanţia legală la 
cassa societăţii în acţiuni de ale societăţii 
cu cupoane neexpirate, libere de orice sar

cini, cari acţiuni in timpul funcţionării sunt 
Inalienabile.

Neîmpiinirea acestei condiţiunt In 30 
zile dela alegere se consideră ca renun
ţare Ia mandat.

Art. 33.
Alin. 1 se suprimă.

Text vechiu:
Art. 36.

Consiliul de censori (Comitetul de 
supraveghere) constă din 4 membri aleşi 
de adunarea generală pe un period de 
3 ani dintre cari 3 din patru părţi, au să 
fie cetăţeni români, işl alege din sânul 
său un preşedinte şi poate lua deciziuni 
valide, dacă sunt prezenţi 3 membri

Dacă numărul total al membrilor 
scade prin moarte ori abzicere sub 3, este 
a se convoca numai decât adunarea ge
nerală extraordinară pentru întregirea co
mitetului.

Comitetul va avea cel puţin de 4 ori 
în an a-şi face revizuirile prescrise.

Cercul de activitate şi agendele Con
siliului de cenzori sunt normate prin iegea 
comercială.

Text nou:
Art. 36.

Consiliul de cenzori se compune din 
3 membri titulari şi 1—3 supleanţi, aleşi 
de adunarea generală pe timp de 3 ani, 
dintre acţionarii societăţii, cari toţi trebue 
să iie Români de origine etnică şi naţio
nalitate. Ei pot ii realeşi. Cel puţin un 
cenzor trebue să fie expertcontabil, con
tabil autorizat sau contabil stagiar.

Fiecare cenzor, cu excepţiunea ex
pert contabilului, contabilului autorizat, 
sau contabilului stagiar, are să depună la 
cassa societăţii garanţia legală în acţiuni 
de ale societăţii, cu cupoane neexpirate, 
libere de orice sarcini, cari acţiuni sunt 
inalienabile în tot timpul funcţionării sale. 
Neîmpiinirea acestei condiţiuni In 30 zile 
dela alegere să consideră ca renunţare ia 
mandat.

Pentru a putea lua hotărâri valide
b o  c o r e  e ä  f io  d o  e o l  p u f  în  3  m e m -

bri. In cazul când, in urma renunţării sau 
incetării din viaţă, Consiliul ar scădea sub 
numărul necesar pentru luarea unei deci
ziuni valabile, se va convoca adunarea 
adunarea generală pentru completarea 
vacanţelor.

Agendele Consiliului de cenzori sunt 
normate prin Codul comercial şi legea 
pentru organizarea şi reglementarea co
merţului de bancă.

Domnii acţionari cari doresc a lua 
I parte la adunările generale ordinară şi 
I extraordinară, in persoană sau prin pleni-

potenţă, vor depune acţiunile şi procurile 
la casieria institutului, la Banca .Albina“ 
din Sibiu, sau ia .Banca Centrală* pentru 
Industrie şi Comerţ, Sucursala Sibiu, cel 
mult până Duminecă în 28 Februarie 1943.

In cszul când la adunările generale, 
ordinară şi extraordinară din 6 Martie 1943, 
nu se vor prezenta acţionari In numărul 
suficient, conform art. 20 din statute, con- 
vocăm fără altă Înştiinţare' a doua adunare 
generală ordinară cu aceeaşi ordine de zi 
pe ziua de Sâmbătă fn 13 Martie 1943, 
ora 10 a. m. în acelaş local şi|aceeaşi 
ordine de zi precum şi a doua adunare 
generală extraordinară cu aceeaşi ordine 
de zi, imediat după terminarea adunării 
generale ordinare.

Pentru a doua adunare generală or
dinară şi pentru a doua adunare generală 
extraordinară sunt valabil depuse acţiunile 
depuse până ia 28 Februarie 1943 ia ace
leaşi locuri şi se mai pot depune altele 
până la data de 7 Martie a. c. Adunarea 
generală ordinară a doua poate aduce ho
tărâri valabile fără considerare la numărul 
acţionarilor prezenţi şt la numărul acţiilor 
depuse. In schimb adunarea generală ex
traordinară a doua poate aduce hotărâri 
valabile numai dacă sunt reprezentate ‘/ş 
parte a acţiilor emise şi conclusele aduse 
cu majoritate de cel puţin 2/s a voturilor.

S ä I i ş t e, 30 Ianuarie 1943.
Consiliul de Administraţie
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. 111 

Sâm băta de sus apuseană din protopo
piatul Făgăraş, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela întâia publicare in Te
legraful Român.

Beneficiile parohului vor fi i
1. Salarul dela Stat.
2. Stola uzitată in parohie.
3. Casă parohială, cu dependenţe şi 

grădină.
4. 5 jugăre eclejie fânaţ.
B. 3 stânjinf de lemne de foc în pă

durea bisericii.
Cererile de concurs se vor Înainta 

în terminul fixat oficiului protopopesc Fă
găraş, însoţite de documentele regulamen
tare şi de încuviinţarea de candidare dela 
P. V. Consiliu Arhiep.

Concurenţii, cu prealabila inştiinţare 
a subsemnatului oficiu prot., se vor pre
zenta in parohie spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

F ă g ă r a ş ,  la 12 Ianuar 1943.
Prot. Pavel Borzea

protopop

Atenţiune!
Pentru a nu pierde timpul cu cău

tări şi corespondenţă, Onor• Oficii paro
hiale sunt rugate a arăta la comandele 
de luminări:

1. Soiul şi cantitatea, dorite din fie
care Nr.

2. Felul plăţii, ca reţiaere din salar, 
ram bursare, sau costul de Lei . . .  . 
asem aat prin mandat poştal.

3. Adresa exactă: Comuna, Poşta 
şi Judeţul.

Comandele să se facă din vreme şi 
să se scrie scurt şi precis, numai strictul 
necésar, pe '1* de coală.

AVIZ
La Librăria Arhidiecezană din

Sibiu, se află de vânzare
TABLOUL

I  P. S. Sale A r
hiepiscopului şi 
M itr o p o li tu lu i

Dr, Nicolae Bălan
mărimea 1T/3Q cm. Lei 100.—

TABLOUL

A rhiepiscopulu i 
şi M itropolitu lu i

Andrem Şaguna
mărimea 57X30 cm. Lei 100.—

Ambele Tablouri sunt artistic exe
cutate şi potrivite pentru birourile 
On. Oficii protopopeşti şi parohiale.

Comandele se tac trimi
ţând preţul plus spesele 
poştale Lei 60. — si se expe
diază franco-recomandat. 

Contra ra m  b u r s  nu se t r i m i t

Citiţi, sprijiniţi şi 
respândiţi z i a r u l

Telegraful Român
Astfel a ajuns sfăpân al casei lui lacob, dupăce nu prin 
silă, ci pentru dreptate — a nimicit tirania celui rău ce 
apăsa asupra sufletelor oamenilor. La acest lucru se 
gândeşte şi Psalmisiul când zice: „Dreptatea şi cu ade
vărul sunt temelia tronului Tău, Doamne ‘ (Ps. 89, 15). 
Această dreptate nu numai că ne-a deschis nouă uşile 
cerului, dar însaş Dreptatea întrupată s’a pogorît la noi. 
Căci în vremea de demult, înainte de a se scoborî Dom
nul printre noi, nu exisia nici o dreptate pe pământ. Aşa 
înir’o z'1, cum nu-i scapă Lui nici cea mai mică taină, s’a 
aplecat din înălţimea Cerurilor să vadă dacă va afla, 
oare, dreptate pe pământ şi n’a aflat deloc. ,,Căci, zice 
Psalmisiul, toţi s’au abătut, împreună netrebnici s’au făcut, 
nu este nici unul care să facă binele, nici măcar unul 
3lngur“ (Ps. 14, 3).

Dar când celor ce şedeau în înlunerecul minciunii 
şi în umbra morjii le-a răsărit adevărul, atunci şi drep
tatea s’a pogorît din cer şi s’a arătat oamenilor pentru 
prima oară în toată desăvârşirea ei. Atunci s’a făcut în
dreptarea noastră, căci prin moartea pe Cruce a celui 
afoidrept s’a şters vina ce era asupra noasiră, au căzut 
de pe noi cătuşele fărădelegilor şi ale nedreptăţilor, la 
care singuri noi ne-am condamnat, iar în urma acestei 
morţi răscumpărăioare 8 Domnului noi am ajuns şi prie
teni şi aleşi ai Lui. Fiindcă prin moartea Sa, nu numai 
că Domnul ne-a slobozit din patimi şi ne-a făcut cetăţeni 
ai altei împărăţii, ci ,,ne-a dai şi puterea să devenim fii 
ai lui Dumnezeu“ împreunându-ne cu El aiât prin trupul 
pe care l-a renăscut în carne, cât şi prin cel care ni se 
împărtăşeşte sub forma sfintelor Taine. Aşa că în acest 
chip Insuş Domnul face să răsară în sufletele noarire 
dreptatea şi viaţa Sa, dreptatea cea adevărată pe care 
oamenii ajung s’o cunoască şi s’o trăiască numai prin 
sf. Taine.

Căci dacă şi înainte de venirea Celui ce ne-a adus 
îndreptarea şi împăcarea au mai fost mulji oameni diepţi 
şi iubiţi de Dumnezeu — ceeace trebue să recunoaştem 
— apoi aceasta trebue s’o înţelegem nu atât pentru vre
mea lor, ci mai degrabă penlru vremile de după ei, cu 
alte cuvinte ei trebuiau să stea pregătiţi şi îndată ce va 
veni Dreptatea, să alerge spre E a ; îndafă ce va veni 
Plătitorul răscumpărării, ei să devie slobozi; când va apare 
Lumina, ei să şi deschidă ochii să vadă, iar când însuşi 
Adevărul se va descoperi trupeşte, atunci să nu se mai 
uite la închipuirea Lui, ci la El Insuş. Pe vremea aceea, 
cel drepţi se deosebiau de cei nedrepţi numai prin aceea 
că — dupăce şi unii şi alţii purtau aceleaşi lanţuri şi îi 
apăsa aceeaş tiranie — cei dintâiu sufereau robia şi apă
sarea tremurând de frică, dorind cu foată puterea nimi
cirea închisorii şi zdrobirea lanţurilor lor, iar capul tira
nului doriau să-l vadă căzut la picioarele lor, în acelaş 
timp ceilalţi nu-şi dădeau nici măcar seama de viaţa în
dobitocită pe care o duceau, ci se bucurau de această 
robie. La fel cu aceştia din urmă au fost şi cei ce au 
frăit în binecuvântatele zile ale vieţii pământeşti a Mân
tuitorului: nici aceia n’au fost bucuroşi să răsară Soarele 
dreptăţii peste eh ba au făcut tot ce-au putut ca să-L 
stingă sau chiar să-I oprească razele de a se împrăştia 
peste lume.

De aceea era şi firesc ca atunci când s’a arătat 
împăratul, unii să fie sloboziţi din Urania iedului, pe când 
ceilalţi să rămână şi mai departe în lanţurile patimilor. 
Căci bolnavii cari cu orice preţ vreau să-şi refacă sănă
tatea şi cari bucuros şi cât mai grabnic cer să vie doc 
torul, unii ca aceştia arată mai mult dor după sănătate, 
decât cei cari nu-şi dau seama nici de boala lor şi nu 
cer ajutorul doctorului. Pe cei dintâiu, chiar înainte de 
a-i vizita, doctorul îi socoteşte aproape vindecaţi, bine

înţeles dacă nu se îndoeşte de meşteşugul său doftoricesc. 
Ori în timpurile vechi cam în acest fel trebue să înţelegem 
că Domnul a socotit pe unii drepţi şt aleşi ai săi. Intr’a- 
devăr, unii ca aceştia făceau toi ce erau în stare spre a 
săvârşi cât mai multă dreptate, de aceea în ziua în care 
a venit Mântuitorul ei au meritat să fie făcuţi slobozi din 
lanţurile robiei lor. Dar chiar aşa stând lucrurile, soarta 
lor nu era prea fericită. Căci dacă ar fi fost et mai di
nainte hotărâţi să trăiască după adevărata dreptate, atunci 
ar fi ajuns în clipa morţii „în pacea şi în mâna lui Dum
nezeu“, cum zice înţeleptul Solomon. Ori cei cari plecau 
din această lume se duceau cu toţii în iad. Când a venit 
însă în lume Stăpânul lumii, noi am primit dreptatea cea 
adevărată şi dragostea lui Dumnezeu, căci Domnul Hristos 
n’avea lipsă să le caute înafară din clipa în care ele 
erau tocmai însuşirile firii Lui. Iar calea dela cer către 
pământ Domnul n’a afiat-o gata, ci Ei insuş a tăiai-o. 
Dac’ar fi afiaf-o gata ar însemna că altcineva, înaintea 
Lui a deschis-o, ori stă scris: „Nimeni nu s’a suit la cer, 
fără numai cel ce s’a pogorât din cer, Fiul Omului care 
esie în cer".

Şi aiunci, din moment ce înainte de venirea Crucii 
nu exista nici iertare de păcate şi nici ură de jertfă răs
cumpărătoare, oare despre ce dreptate putea fi vorba în 
acele vremuri? Căci înainte de a te fi împăcat cu pre- 
fenii nu te poţi prinde în horă cu ei, iar înainte de a-ţt fi 
rupt cătuşele robiei, nu poţi avea dreptul să câştigi cu
nuna alergătorilor în circ. Sau, ca să fim mai scurţi, 
dacă mielul paştilor evreeşti a adus într’adevăr mântuirea, 
atunci de ce a mai fost de lipsă o a doua mântuire 1 
Căci dacă icoana şi închipuirea mai dinainte a desăvâr
şirii ar fi adus fericirea deplină, atunci adevărul şi viaţa 
nu ar mai fi avut rost să vină în lume. Ce rost mai avea 
moartea Iui Hrisfos ca să împrăştie duşmănia, să strice 
zidul de despărţire şi să sirălucească pacea şi adevărul, 
dacă încă înainte de jertfa Golgotei ar fi existat mulţi 
drepţi şi prieteni ai Domnului?

Traducere din greceşte
Preot T. Bodogae
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